

# 有效推动中华优秀传统文化创造性转化创新性发展

## ——各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

漫步苏州古城平江历史文化街区，评弹声声婉转雅致、余韵悠长，苏绣、宋锦、缂丝、苏扇等非遗匠心独具；世界文化遗产耦园，以及顾颉刚等名人故居，共同构成“没有围墙的江南文化博物馆”……

6月中旬启动的“平江九巷”城市更新项目及“古城保护更新伙伴计划”正在推进中。“居民、游客可在此沉浸式体验‘食四时之鲜、居园林之秀、听昆曲之雅、用苏工之美’的‘苏式生活’。”苏州市委常委、姑苏区委书记方文浜说。

文化传承发展座谈会召开后，各地各有关部门持续贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以实际行动推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

习近平总书记指出，只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

由国家文物局指导的“中华文明起源与早期发展——考古中国重大项目研究成果展”不久前亮相山东博物馆。展览展出了8省31处遗址的335件(套)文物，通过聚焦中华文明起源和早期国家诞生的关键阶段、重点地域，增进公众对中华文明起源发展重要意义的理解和认识。

国家文物局全面加强文物保护利用和文化遗产保护传承工作：与有关部门联合出台《廊桥保护三年行动计划(2023—2025)》、联合印发《黄河国家文化公园建设保护规划》，推进莫高窟、应县木塔、大足石刻等保护利用，开展中国文物主题游径建设，与网信部门联合开展“盛世中华何以中国”网上主题宣传，推进与柬埔寨、尼泊尔等国的历史古迹保护修复项目……推动文物事业高质量发展，让更多文物活起来。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，要坚持守正创新，让文物说话，让历

史说话，让文化说话。

7月下旬，客家文化(梅州)生态保护区非遗展演暨梅州文旅宣传推介活动在广州等地举行，精彩的非遗表演令与会者印象深刻。

“我们持续加强对梅州客家非遗的挖掘、保护和传承，促进客家文化传播。”梅州市文化广电旅游局局长张灼明表示，当地日前启动首届梅州客家非遗创意设计大赛，希望通过促进非遗活化、转化，为梅州文化强市建设注入生机活力。

“沿着长江读懂中国——万里长江行”活动青海、西藏长江源头段探访7月下旬启动；屈原文化公园、南水北调中线水文化旅游区等项目如期开工；长江读书会、长江三峡(巴东)纤夫文化旅游节等活动陆续开展……文化传承发展座谈会召开以来，湖北加紧推进长江国家文化公园(湖北段)建设。

武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说，一系列活动让长江文化深入走进百姓的生产生活，让人们更深刻感受历史之美、山河之美、文化之美。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，要坚持以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，不断赋予中华优秀传统文化新的时代内涵和现代表达形式。

暑假期间，安徽祁门的中国祁门科技博览园免费向学生开放，充满好奇的青少年在这里了解祁门红茶生产、科研的故事，感受历史悠久的茶文化。

过去一个多月，祁门红茶制作技艺代表性传承人、祁门红茶协会会长王昶一直忙着联系科研机构商谈合作。“我们希望以科技赋能传统产业可持续发展，以更符合现代人需求的产品赓续古老技艺。”王昶说。

在内蒙古自治区，一年一度的乌兰牧骑月7月下旬落下帷幕。活动期间，乌兰牧骑总行程达11600余公里，集中开展演出、宣传宣

2100余场次，惠及各族群众180余万人次，进一步丰富了基层文化服务。

内蒙古自治区直属乌兰牧骑团长邢力莉介绍，乌兰牧骑自7月份起，将开展为期3年的万村行活动，深入少数民族聚居的一万个嘎查、村创作演出。

推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，要坚持文明交流互鉴，以建设中华民族现代文明的实践为人类文明进步提供中国智慧、中国方案。

7月20日至8月5日，以“舞动梦想和美丝路”为主题的第六届中国新疆国际民族舞蹈节精彩举行，来自亚洲、欧洲、非洲10多个国家和地区的1000多名艺术家会聚天山脚下。

“透过舞蹈这扇窗，人们看到了一个真实、开放、美好的新疆，也切身感受了各民族之美、美人之美、美美与共、天下大同的中国气派。”中国文联副主席、新疆舞蹈家协会主席迪丽娜尔·阿布拉说，我们正加快完善组织作家艺术家“深入生活、扎根人民”采风创作机制，鼓励文艺工作者深入挖掘传统文化内涵、努力创造新文化，讲好中华民族现代文明故事。

近期，中国社会科学院全面实施中华民族现代文明研究阐释工程，从深化理论研究、优化学科布局、推动文明文化成果转化、加强文明文化人才队伍建设等方面制定具体措施，设立一批重大项目，努力推出一批具有理论高度、学理深度和学术厚度的精品成果。

与此同时，中国社会科学院成功举办“中国与世界：携手构建人类命运共同体”国际研讨会，出版发布“理解中国”丛书、“中国制度”研究丛书多语种版本，组织编撰首部关于文明文化主题的综合研究报告《中国文化发展报告》，更好展现中国故事及其背后的思想力量、文化力量、精神力量。

(新华社北京8月10日电)

## 中国优质农业技术和粮食品种亮相乌干达



图为在乌干达金贾，中国专家向参观者讲解展出的水稻品种。新华社记者 聂祖国摄

据新华社坎帕拉8月10日电(记者聂祖国)近日，在乌干达东部城市金贾举办的乌干达第29届全国农业展上，来自中国-联合国粮农组织-乌干达南南合作项目的中国专家们为展会带来了新的优质粮食品种和农业技术，广受好评。

一年一度的乌干达全国农业展是该国农业产业参与者展示创新技术和开展商业交流的盛会。此次展览于4日至12日举行，参展单位达250家。

据带队的中国农业专家组组长张小强介绍，“通过这个展览，当地农民可以更好地感受我们的农业技术，从而使更多的农民采用我们的新品种和技术。这将在提高该国粮食产量和粮食安全水平、促进农民增收等方面发挥重要作用。”

中国专家们带来的杂交水稻品种WDR-73、狐尾小米和高粱样品，以及一些小型农机具等，吸引着参观者们纷纷驻足观摩咨询。WDR-73即在乌干达中部布塔莱贾地区推广种植后大获成功的水稻品种，具

有节水、抗旱、高产等特点。乌干达主流报纸《每日观察报》此前曾引述联合国粮农组织一位代表的讲话，与当地原有品种相比，这一新品种能使每公顷产量至少提高三分之一。

在参观了中国农业专家的展位后，当地农民朱比利·阿穆蒂对新华社记者说：“如果我们想摆脱贫困，就要用心学习，特别要去了解那些高产的种子。”他表示，通过与中国专家们的交流，“我学到了很多方法，并且会去实践。(中国专家)还给了我一些高粱种子样品，如果试种后产量好，我就会大规模种植。”

另一名农民约瑟夫·穆塔莱对中国专家们带来的两轮手推播种机很感兴趣，他说这种小型器械能在种植季节帮助农民们节省体力和时间。

展览主办方之一、乌干达全国农民联合会主席迪克·努瓦马尼亚告诉记者，中国专家带来的粮食新品种和专业知识的非常受欢迎，他们在技术转移方面的努力对农村地区尤为重要。

## 就美方将所谓“美台21世纪贸易倡议第一阶段协议实施法案”签署成法 外交部发言人答记者问

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就美方将所谓“美台21世纪贸易倡议第一阶段协议实施法案”签署成法答记者问。

有记者问：美国白宫网站7日发布消息称，美国总统拜登当日将所谓“美台21世纪贸易倡议第一阶段协议实施法案”签署成法。发言人对此有何评论？

发言人指出，中方一贯坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何

形式的官方往来，包括商签任何具有主权意涵和官方性质的协定。美方行径违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，违背美方做出的仅与台保持非官方关系的承诺，向“台独”分裂势力发出错误信号。

“中方维护国家主权和领土完整的意志坚定不移。我们敦促美方立即改弦更张，撤销所谓‘法案’，停止推进‘倡议’谈判，不要在错误道路上越走越远。”发言人说。

## 甘南藏族自治州成立70周年



8月10日，甘肃省甘南藏族自治州各族群众身着节日盛装，在合作市当周草原景区载歌载舞，欢庆甘南州成立70周年。甘南藏族自治州是全国十个藏族自治州之一，2022年，甘南实现地区生产总值245.12亿元、大口径财政收入18.37亿元。

陈坤摄 (人民视觉)

## 京津冀甘黔湘非遗大联展在津举办

本报天津8月10日电(记者龚相娟)8月10日，第五届京津冀甘黔湘非物质文化遗产创新创意大联展在天津美术馆开展。

本次活动以沉浸式展览、艺术化展演、互动式体验，为市民游客奉献一场传统与现代相碰撞的非遗盛宴，让非遗文化更好走进和融入现代生活，让更多人了解、传承和弘扬中华优秀传统文化。展览将京津冀甘黔湘非遗展品整合，打造“遇见·国之宝”“同源·京津冀”“多彩·甘黔湘”“崛起·新希望”四大主题非遗文化精品展览。

在“遇见·国之宝”展区，景泰蓝、雕漆技艺、泥人张彩塑等项

目，充分展示来自京津冀甘黔湘等地的国家非物质文化遗产精品项目和匠心工艺。在“同源·京津冀”和“多彩·甘黔湘”展区，杨柳青剪纸、北京毛猴、固安柳编、湘绣、苗族刺绣、甘肃大漆技艺等项目生动呈现了不同地区文化的鲜明特色，多角度展现了中华传统文化的魅力。“崛起·新希望”展区是本次展览首次设置的大学生文创精品专区，集中展示了大学生民族文创设计大赛优秀作品。

据介绍，本次展览征集来自各地的国家级非遗项目63项、省市级非遗项目73项，共展出非遗精品共计399件，展览将持续到9月4日。



针对一些农村老年人外出办事不方便的特点，江苏省东海县公安局积极推行“背包警务”，包内配备笔记本电脑、照相机等，开展基础信息采集、上门办证送证、调解矛盾纠纷等业务，将警务触角延伸到辖区最前沿。图为民警在辖区走访。袁青青摄(人民视觉)

## 外交部发言人就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问

新华社北京8月10日电 外交部发言人10日就美国总统拜登签署对华投资限制行政令答记者问。

有记者问：北京时间8月10日凌晨，美国总统拜登签署行政令设立对外投资审查机制，限制美国主体投资中国半导体和微电子、量子信息技术和人工智能领域。中方对此有何评论？

发言人表示，中方对美方

执意出台对华投资限制措施强烈不满、坚决反对，已向美方提出严正交涉。

发言人指出，美方打着国家安全的幌子，限制美国企业对外投资，大搞泛安全化、泛政治化，其真实目的是剥夺中国发展权利，维护一己霸权私利，是赤裸裸的经济胁迫和科技霸凌。美方此举严重违反市场经济和公平竞争原则，严重破坏国际经贸秩序，严重扰乱全球产业

链供应链稳定，严重损害中美两国乃至世界工商界利益，其本质是搞逆全球化、去中国化。

发言人强调，中方敦促美方切实履行拜登总统无意对华“脱钩”、无意阻挠中国经济发展的承诺，停止将经贸科技问题政治化、工具化、武器化，立即撤销错误决定，取消对华投资限制，为中美经贸合作创造良好环境。中方将密切关注有关动向，坚决维护自身权益。

## 损害工商界利益 扰乱产业链供应链

### ——美国对外投资审查行政令引发质疑和担忧

美国政府9日发布对外投资审查行政令，限制美方对中国高科技领域投资。国际观察人士认为，美方行为违反市场经济和公平竞争原则，破坏国际经贸秩序，严重扰乱全球产业链供应链稳定，将损害中美两国乃至世界工商界利益。

美国政府对外投资审查行政令酝酿已久，早就引发美国工商界人士的担忧。美国半导体工业协会7月发表声明说，相关限制措施将削弱美国半导体行业竞争力，扰乱供应链，造成严重的市场不确定性。

英特尔、高通、英伟达三家芯片巨头的首席执行官上月与美国政府高级官员会面，反对进一步采取对华限制措施。这些企业担心，新限制措施将切断它们与中国这个最大市场的联系，损害它们的研发投入能力，最终削弱美国在芯片行业的支配地位。

英伟达首席执行官黄仁勋表示，中国市场不可替代，退出中国市场不是一个可行选项。英伟

达首席财务官科莱特·克雷布斯也表示，美国对华限制措施将令美国半导体行业“永久丧失机会”。美国半导体工业协会数据显示，去年中国半导体采购额约为1800亿美元，占全球总额的1/3以上，是全球最大单一市场。美国半导体企业36%的销售额来自中国。

去年10月，美国在半导体制造等领域对华升级出口管制措施，此后美国半导体和半导体制造设备对华出口出现滑坡。美国半导体设备制造商泛林集团、科磊公司、应用材料公司预计，受相关出口限制措施影响，这三家公司2023年销售额可能将分别减少6亿至25亿美元。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员卢卡·戴维·奥普罗莫拉认为，美国限制对华贸易和投资是“危险的”。限制措施加大了美国企业

进入中国市场的难度，美国企业将难以深入了解中国市场或获得在中国市场运营的经验，这将影响美国企业竞争力及增长前景。

数据显示，近五年中国外商直接投资收益率达9.1%。截至目前，超过7万家美企在华投资兴业，近90%在华业务实现盈利。

美国战略与国际问题研究中心助理研究员蒂姆·德纳米埃尔等人撰文指出，美国持续将国家安全和经济政策混为一谈，审查对外投资将对潜在投资者形成“寒蝉效应”。

韩国国会议员、前三星高管梁香子日前接受英国《金融时报》采访时表示，限制中国获得或生产先进芯片的措施，可能会损害美国与其亚洲盟友的关系。梁香子还说，美国越是制裁中国，中国就越会努力加快技术进步。美国应放弃当前试图通过动摇和破坏全球价值链获取利益的做法。

(据新华社北京8月10日电 记者俞懋峰、穆培源，参与记者：许苏培、马倩)

## 商务部回应美发布对外投资审查行政令

新华社北京8月10日电 针对美方发布对外投资审查行政令，商务部新闻发言人10日回应称，美方限制本国企业对外投资，打着“去风险”的幌子在投资领域搞“脱钩断链”，严重背离美方一贯提倡的市场经济和公平竞争原则，影响企业正常经营决策，破坏国际经贸秩序，严重扰乱全球产业链供应链安全，中方对此表示严重关切，将保留采取措施的权利。

这位新闻发言人表示，希望美方尊重市场经济规律和公平竞争原则，不要人为阻碍全球经贸交流与合作，不要为世界经济增长设置障碍。